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Pécsi Jenő dr.:

A sok zűrzavar
után, mely az utolsó 30 ével ki öllölle, 
osztrák magyar monarchia, világháború, 
összeomlás, forradalmak, Verseilles, Tria­
non, klsantánt, balkánszövetség, a legkisebb 
faluban Is legalább hat politikai párt, jobb- 
oldaltság, buloldallság, demokrácia, tekin­
télyállamok tengely, döntések élettér, új 
világháború stb. egyetlen doltg mindig veit 
és lesz Is és pedig az, hegy emberek va­
gyunk, Isten teremtményei és mint emberek 
fajokra ősziünk különleges faji tulajdonsá­
gokkal.

Isten, Ember. Faji ember. Három foga­
lom. Mindig volt és mindig lesz. Isten örök 
és megdönthetetlen természeti törvényei s 
Így a természeti ember, aki születik, él és 
meghal és a faji ember, aki úgy külömbö- 
zik egymástól, akár a házőrző, a nyájörző, 
a vadászó, a nyomkereső rendörkutya is 
egymástól.

A magyar ember Is ember, a germán 
Is ember, a szláv, a latin, a szemlta is az, 
de fajllag mindegyik mégis más és más.

Fajiságából ugyan adhat a hosszú együtt­
élés alall egyik a másiknak hasonló voná­
sokat, ele teljesen kivetkőzni saját fajisá­
gából egyik sem tud, mert Igaz az a köz­
mondás, hogy a vér nem válhatik vízzé. 
Nagy napok, nagy ünnepek, szomorú és 
vidám ünnepek fellüklellk mindenkiben az 
Igazi fajiságál s akkor lehullanak a törté­
nelmi és társadalmi öl'özelek mindenkiről 
és csak Isién, lerméizel és faj él minden­
kiben.

Most újra nagy napok vannak Aki még 
nem érzi. majd még megérzi S talán van­
nak még nem látó, közömbös magyarok 
Is, de közel az idő és fajiságunk olyan 
percei következnek majd, melyekben akár­
hogyan Is mást akar mondani ajkunk, a 
ml szivünk csak egy szól feg feidobogni 
nyelvünkre folyton, ezl az egyel: magyar, 
magyar, magyar .. .

Az Idő vad Irammal rohan s a vihar le 
fog szakítani rólunk minden ránkveletí ron­
gyot, melyet talán évszázados különféle 
színpadi jelenei ránkrakctl és rajtunkfelej- 
tell és pucéron, egyedül csak magyar íaji- 
ságunk természetes és egyformává tevő 
öltözetében fogunk egyiillállni és végre igy 
egymásra is ismerni, Igtzl testvérek. Min 
den fajta Igy terelődik össze, mint feigeteg- 
ben az ázott birkanyáj.

Boldog az a fajta, mely ílőreszimatolja 
a nagy napokul, mely megérzi egyetiíilvaló- 
ságát és egymásrautaltságát és még a leg

rerekedőbb kosek Is békés melegséggel 
egymáshoz tudnak simulni még jó Időben.

Boldog az a fajfu. mely önmagáraulall- 
ságát megérzi és jól megéri! és már előre 
Igazi családi együttérzéssel a család oltá­
rára leleszi minden javát s nemcsak bána­
tát és rászorullságál, hanem ifjúságál, mű­
vészeiét, tudományát öreg lapasztíllságál, 
áldozatkészségét, minden leltél és vagyonát 
és önfeledten mindenki csak a fajtája nagy 
családjának él, érte van minden telle és 
gondja és csak ad és újra ad és semmit 
onnan vinni nem kíván.

A népek zűrzavaros, összekeveri Bábe­
lében halászhatott még mindenki vígan 
saját önönmagának, de az egy közös tál­
ból étkező családban egymás elöl senki 
sem kapkodja el mohón és önzön a fala­
tokat. Újra megtölteni e tálal versengve 
mindenki ki Ide, ki oda indul.

A történelemben a napok csak percek, 
a hónapok csak órák, siessünk egymás! 
megtalálni, egymást összeterelni összes 
magyarok a közös imádségos családi asz­
talhoz s a munkában kiki a neklvaló helyére.

Régi könyv a N. Szemléről 
és a nitrai választásról.

Régi könyv van előliünk, Bonilz Ferenc, 
az „Alkotmány“ egykori szerkesztője trla, 
„Gróf Zichy Nándor — élet és jellemraje" 
a elme és Budapesten, a Szent István Tár­
sulat kiadásában jelent meg 1912 ben. A 
nem kevesebb, mini 600 oldalas könyv 
kétszer is megemlíti lapunkat, még pedig 
a 123 és az 527. oldalon.

A 123. oldalon olvassuk, hegy a „leg­
találóbban Zichy Nándor jellemezte a 
Sennyey pártol egy, a N. Szemle 1896 ja­
nuár 27 i számában gróf Apponyi Alberlhez 
Intézeti cikkében." Ebből az idézetből ki­
tűnik, hogy H nagy magyar államférfi la­
punk munkatársa voll

Az 527. oldal tanusega szerint gróf Zichy 
Nándor szívesen Irt kaotikus lapokba, pl. 
a N. Szemlébe.

Két teljes oldal! (3t)0 éí 301) szentel a 
könyv a hírhedi nilra képviselőválasztás­
nak (1896 március 20) Fii írja.

A legemlékezetesebb az Időközi válasz­
tások sorában mégis a nilrai volt A 
szabadelvű párl felőlije t- szerencséden %é 
gél ért Latkóczy Imre belügyi államtitkár 
volt mig a néppárt gróf Zichy Jánost (a 
későbbi vallás- és közoklalá-.ügyi minisz­
tert) jelölte, aki ekkor lépett ki először a 
politika porondjára, mini nagybátyának, 
Zichy Nándornak egyik leglelkesebb híve 
A választási heteken keresztül hihelellenül

heves kerleskedés elözle meg, ami pedig 
a választás napján, március 20-án történi 
Nilrán, annak kifejezője voll az a relleneles 
felháborodás, amely a közvéleményben, 
majd a képviselőházi ellenzék Inlerpellá- 
elóibar. nyilvánult Maga a kormány Is kény­
telen volt konstatálni, hogy e eálaszlás a 
törvénytelenségeknek és a korrupciónak 
hosszú, szakadatlan láncolata veti, mert a 
megválasztottnak nyilvánítóit Lalkóczy Imre 
már néhány nappal a választás után letelte 
mandátumát és fel sem lépeil löbbé Nilrán, 
Helyette dr. Jan its Imre leli kissé eny­
hébb harc árán a nitrai képviselő. Ami a 
választás szomorú történetéből szorosan 
idetartozik, az az a szokatlanul durva bá­
násmód, amelyben a hatóságok és a vá­
lasztási elnök nemcsak a választó polgá- 
rokal, közlük még a nitrat káptalan tagjait 
is részesitetlék, hanem magát Zichy Nán­
dort Is, kivált a választás napján, a szava­
zati helyiség udvarán, frivol módon sem ■ 
főrendiház tagját, sem a magyar közélet 
régi vezérférflát, sem az arany-gyapjas rend 
vitézét, sem az öreg emberi nem respek­
tálva Zichy Nándorban, aki ezért joggal 
méltatlankodott és a királynak Is feli jelen­
tést arról, hogy a kormány közegei hogyan 
bánnak az ő hü embereivel, a kelollkusokkal.

Nitra az ezerarcú város.
A papok várója.

Széliében elterjedi vélemény, hegy Nilra 
papi város, ha nem is olyan mértékben, 
mini Esztergom, Kalocsa, vagy a szomszé­
dos Kis-Róma: Trnava. Csakugyan, a hél- 
lornyú Nitrának ezeregyszáz évet megha­
ladó, tiszteletreméltó egyházi hagyományai 
igazolják ezl. Nilra ősidők óla kedves vá­
rosa az egyháznak. A nilrai Pribina feje­
delem emelle az első keresztény templo­
mul messze vidéken, Nilrán fordu t meg 
Cirill és Melód, a kél szláv feslvér-apos- 
lol. Pázmány Péteriől, a nilrai püspöki ud­
varban megjeleni fiatal jezsuitától a nilrai 
szült léi ű Prohá.^zka Ottokár püspökig szá­
mos kllünö főpapja volt Nilrának.

Ezek a régi emlékek áhitatossá, mélyen 
vallásossá formálták a nilrai nép lelkét. 
Csak végig kell nézni egy ünnepi körme- 
nefcl Nilra uccáln, hogy meggyőződjünk 
erről. Mini egy hosszú kígyó araszol téglg 
a processzló. Elöl kis gyermekek, aztán 
komor templomi énekkel az Ifjak, végül 
zászlók zuhatagában polgár, úr raraszt, 
tarka és végtelen sokaság j. Megrázó, ha­
talmas kép. Nem külsősége« alakosság ez,

Hitrianska l’udová banka
(Nilrai Népbank)

zálogkölcsönesztálya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankesztály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyers lebonyo­

lítás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcsónlket stb.
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hanem a létekből ssrjadl buzgalom. A 
templomok telve vannak, az ablakokban 
mécsek és gyertyák égnek.

A sportváros.
Nltra a labdarúgás, asztali tennisz és 

úszás terén sokszor legázella ellenfeleit. 
Legújabban félelmetes jégkorong játékosai 
vannak, idegenf.rgalma javarészét sportja 
nak köszönheti Nltra, a netesebb nitrát 
mérkőzéseken spcrlrajcngók százai jelen­
nek meg messze földről.

A „kalapos király“.
(Egy 160 éves nitrát versről.)

II. József császár, mint tudjuk, nem koro­
náztatta meg magát, hogy ne legyen kénytelen 
eskü' tenni a magyar alkotmányra.

Ányos Pál, a teles költő, ki 1781 ben Nltra 
mellett, a H lefantovce-i pálos monost röan 
lakott egy zordon erejű, keserű verset irt a 
császárra.

A vers cim: „Kalapos király* volt. Csak 
kéziratban terjedt a rettentő szatíra, — kinyo­
matni a cenzúra miatt nem lehetett — de Jó­
zsef császárt mégis kalapos királynak hívta 
az egész ország.

Ányos, mikora versel irt:, még nem tudta, 
hogy haragja milyen igazságos. 1782. január 
2-án bocsátotta ki II. József azt a rendeletét, 
mely egy t ilvonás^al ellörtilt: a szerzetes- 
rendeket, köztük a zoborí kamilduliakat is.

*

A fenti adatokat Tóth Béla egyik köny­
véből merítettük. Dr. Császár Elemér szerint 
Ányos Pál „Kalapos király“ versét nem 1781- 
ben, hanem 1782 ben Irta.

1782. április 5.-én megjelent a királyi biztos 
a Zoboron és kihirdetve zz uralkodó rende­
letét, lefoglalta a szerzet vagyonát. Amint a 
lesújtó hir eljutott a szomszédos pálos kolos­
torba, Ányos megírta egy másik bátor versét: 
„A kamaldúliak pusztulása* címmel Testvéreire, 
az elűzött zoborí szerzetesekre gondol, mikor 
iirja :

Elmentek 1 Óit hagyták kívánt hajlékukat,
Melyekben most lelik vadak szállásukat.

*

A „Kalapos király* című költemény zobori 
vonatkozású sorai ezek :

Szegény remeteség, ájtatos szállások!
Értetek reszketek szerzetes lakások.
Már Zobor tetején s majki erdőségben
Állnak a barlangok néma csendességben.
Nem hallatik szózat, nem szent sóhajtások,
Nem nyílnak az égre buzgó pillantások 1
Elmúltak lakosi, nincs ember pusztáin,
Csak vadak csapásit látni most utcáin.

*

Mittuch József pápai kamarás, ny. lefan- 
tovcei esperes-plébánosnak 1904 ben, Nitrán 
megjelent könyvében olvassuk, hogy 1782. 
április 9.-én a királyi biztosok kihirdették a 
zobori klastrombán a szerzetesek eltörlését 
kimondó parancsot, a klastrom javait lefog­
lalták és az atyákat csekély nyugdíjjal szélnek 
eresztették.

Mittuch szerint Ányos „Kalapos király“ cimű 
verse olyan merész hang, „mellyel legfeljebb 
a szabadságharc legvéresebb napjaiban talál­
kozunk, s ha tekintjük az akkori vésszelterhes 
Időket, csak úgy tudjuk eléggé mérlegelni a 
bátorságot, mellyel Ányos a leghatalmasabb
önkénnyel szembeszállt.“

*

Bizonyos az, hogy Ányos hires versét 
Nltra melletti Lefantovcén Irta. 
Mellékes, hogy 1781 végén vagy 1782 elején.

Nitrai furcsaságok.
A „Povoznik“.

Minden Idő kitermeli a maga hatalma­
san, Soha ennyi képzeli nsgyúr nem járt- 
kelt az uceákon, mint ma. De nemcsak az 
uccákcn találkozunk velük hanem a hét­
köznapi élet minden megmozdulásában. 
Ilyen hatalmas, szinte egyeduralmú nagy­
ság a „Povoznik“, magyarul vasul! szállító- 
Oil székel az állomás valamelyik raklárá- 
ban és lesi a fuvarleveleket. Ezeket ellátja 
uralmi jel ényévt I: „Povoznik“. Ezért a rá- 
bélycgzésért néhány koronát fizetsz, akár 
akarod akár nem Meri ő amolyan féllg- 
meddig hivatalos megbízott, kedvenc ember. 
Már most a fuvarleveleket zsebrevágja és 
napokon kérésziül a zsebében hordja, mig 
léged a hideglelés ki nem ver a bizony 
talanságlól Hol lehel az árúd, vájjon a 
gyár meg-;a; fa e rendelő-lapodat. A „Povoz­
nik“ úr ezen eljáró óval egyenesen arra 
kényszerít Séged, hogy az árút csak ö ál­
tala hozasd haza. Senki és semmi más 
nem jöhet számításba.

Mondanunk is felesleges, hogy úgy az 
Iparosokat, mint a kereskedőket a késede­
lemé; t nagy anyagi veszteség éri Sokszor 
a megrendelő a késedelemért lemondja a 
munkál

Nem tudjuk, hogy ki ruházta fel ilyen 
önkényes hatalommal a nitrai szálllló urat ? 
Vájjon van-e tudomása az államásfőnök 
úrnak a vasúti raktárakban lejátszódó ba- 
sáskodásról ? Reméljük, intézkedni feg, 
hogy ez a visszás helyzet megszűnjék.

A mellőzött nitrai
művészet.

A napokban hatalmas portréi láttam. A 
ké > egy nitrai közéleti és politikai nagysá­
got akart ábrázolni. Azért írom, hogy akart 
ábrázolni, mert a legnagyobb színes kép­
zelet kel élt ahhoz, hegy a képtől a köz­
életi nagyságra rái merjünk. A munka fan­
tasztikum ö-szegbe kerüli, annak ellenére, 
h gy az aláírás ismeretlen „művészi“ jel­
zett. Mert ma mindenki művész, aki hoz 
zánk vetődik A leglöbbje „akadémiai“ vég­
zetséggel bír. Az akadémiai végzettséget 
a m dteres ládánál, vagy valamelyik cipész- 
műhely mcghill csendjében szerezték Ezek 
a művészek úgy osztogatják maguknak 
felelőtlenül pz aksdémi i végzettséget, mint 
a válycgvetö cigány a „zenész* meghatá­
rozást. Az álialuk előállított képek, szobrok 
közönséges glccsek, a kontármunka reme­
kei. Es mégis érvényesülnek nálunk, mert 
személyüket az ismeretlenség homálya fedi. 
Szubvenciókban, hivatali támogatásban ré­
szesülnek, mig a ml ház! művészeink, aki­
ket egész Szlovenszkó elismer és meg­
becsül, akiknek tényleg meg van az aka­
démiai végzettségük, kénytelenek a vésőt, 
ecsetel letenni, mert ezek nem hozzák meg 
nekik a mindennapi kenyeret és más fog­
lalkozás után néznek.

Helyei a tiszta és igaz művészeinek és 
üldözzük a konfármunkál. Törjük szél a 
közöny jegét, mely szivünket körülöleli és 
fogadjuk szereleiünkbe házi művészeinkéi, 
akik elsősorban városunk gyermekei és a 
tiszta művészet reprezentánsai.

Dr. Faith legújabb kél könyve.
„Nltra Arany Könyve“ és „Nitrai 
Fej fák“ még kapható és kötetenklnt 20 
koronáért megrendelhető lapunk kiadóhivata­
lában li.

Szörnyszülött a báb­
színházban.

Nemrég a regi repülőtér egyik sátrában 
egy szörny szülöttel mutogatlak belépő díj 
mellett. Alltlólag Romániából származott 
Szakállas, Idősebb ember, elefántszerű, 
lelógó füle volt. Testét több száz, kisebb 
nagyabb emlőszerü blbircsók borította, 
nyakából két nyelv fakadt. Rettenetes volt 
ránézni, de azért ember az ember, hogy 
még fizet Is, csak lássa, nem, hogy elfor­
dulna föle.

Mellelle bábszínház működőit, abból az 
ősi fajtából, mely a középkor óta nem vál­
tozol! sem bábjai alakjában, mozgásuk 
szerkezetében, sem a kisérő szöveg gyer­
meteg tartalmában.

Nrgy szint tehetség és kézi ügyesség 
kell ehhez. Egyetlen férfi beszél a bábok 
helyeit, öt—hat különbözően csengő ejtés­
sel, hol vékony sípitássai — ha egy banyát 
huzigálnak a drótok, hol dörgedelmes mély­
séggel. ha a király vitézkedik a színpadon, 
hol kofkodác icló gyerekhangon, ha Paprika 
Jancsi fordítja fel a dolgok rendjét. Sok 
ódon népi humor van e játékban, a leg 
egyszerűbb közönség felsikolló mulatta- 
tására.

Csak a második felvonás végén értem 
oda. Mikor a felvonásnak vége volt és vilá­
gos let, minden szem a sátor ajtaja felé 
tekintett, ott állt a szörnyszülött, a rém.

Fekete selyem borította fejét, nyakát, 
felsőtestéi, hogy milsem láthatlak féltett, 
pénz! érő nyavalyájából.

Bizonyára szünet volt az ő ponyvája 
alatt is, a kikiálió még javában toborzott, 
még nem gyűllek össze elegen, hát ura 
és kenyéradója, akt öl megvásárolta, meg­
engedte neki, hogy néhány percre átmehes­
sen a bábszínházba.

Megkezdődött a harmadik felvonás. Nem 
törődtem az érdekes színpadi események­
kel, hanem a rémmel, ki feszüli figyelem­
mel meredt a bábokra.

Bizonyára az járt fejében, hogy ö Is 
csak bábú. kit tetszés szerint rángatnak: 
ide-cda. Vagy a színpad mesevilága fogta 
meg, mely neki az emberektől ekártnak. 
a valóságos életet tartalmazta ? Elörehajlolt, 
hogy jobban lásson, szinte felltla a bábok 
csacscgásál, megrúzkodott, mikor a szín­
padon gyilkoltak és magából kikelve hado­
nászott, mikor a színpadon úgyszólván 
mindenkit lemészároltak. Vájjon mire gon­
dolhatott ?

Júliusi éjszakák.
Ilyenkor . . . júliusi éjszakákon 
Fű, fa, virág forró szerelmet lekel 
S a hold, a finom kezű, ügyes piktor 
Mindent tiindérien szépre fest, meszel.

A rötreégett gyepszönyeg varázsán 
Harmat füröszti ez áléit bokrokat 
S a régi házak vén falai között 
Sólyomszárnyra ül fel minden gondolat,

Ó, most nem vissza, csak előre szárnyal 
A biborruhás üde hajnal felé,
Könny ilyenkor nem hull, a múlt az fázik 
És sápadtan rogy le lábaink elé.

KECSKEMÉTHY MARIANNE.

Ügyvédi hír. Dr. Martincsek Lász­
ló nitrai ügyvéd önálló ügyvédi irodáját jú­
lius 15 tői kezdödőleg Nltra, Hlinkova u. 18. 
szám alatt megnyitotta (a főtrafik felett).
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„Opas nője van senagnuti“.
(Az ablakon kihajolni életveszélyes),

A fenti román nyelvű figyelmeztető sza­
vakkal először egy eleső, nagy költői tehet­
séget eláruló .magyar" énekben találkoz­
tam. Akkoriban vigm futballoztam, klsebb- 
nagyobb sikerrel és a következő zavaros- 
szöveg ü dalt vallotluk indulónknak. Halljuk 
csak :

„Csungvaj, csungvaj, kuli-kuli nazdar,
Csungvaj kűri a bagázs.
Nyomd rá, la bclla nyomd rá,
La bclla sinyorina, sinyorlna hopp, hopp.
II Triesto, della vesto, majd elvesztem IHavam 
La more, more, more, la more szafalódé.
Simon Triesto, van már Buda-Buda-Pesto, 
Csüng az elefánt, a feje lenn, a lába fenn, 
Vesszen kompánia, a Niagara szafaládé,
Opas ne|e van senagnuti 
Tutti-frutti
Kérem az fröccs, plüm, plöm ...

Most, mikor lehlggadtan, az élet rám- 
nehezedő súlyával birkózom, látom csak, 
hogy milyen csacsiságokért rajongtunk ak­
kor. Ez az ének és a benne le.ö, külön­
féle nyelvhez tartozó szó csak egy célt 
szolgált, hegy megmételyezze a gyönyörűen 
zengő magyar nyelvet, hogy a budapesti 
jassz nyelv „é 'es kiszólásait“ közkedvelt é 
tegye a fiatalság elolt Ezt akkoriban éne- 
kellük, akkor vélt divatossá az úgynevezett 
aszfaitnyelv, mikor Magyarországon a kom­
munista csillag erős fénnyel ragyogott. Ak­
kor fújtuk ezt a zagyva Indulót, melynek 
se füle, se farka nincs, mikor egyes nitrai 
nagyurak — csupán a divat kedvéést — 
nyilatkozatokat tettek közzé az újságokba, 
melyekben nagyhangúan bejelentették, hogy 
a kommunista párt tagjai lettek.

De ne bolygassuk a múltat mely mint 
az árnyék, nyomon követ minket. Kis cik­
kem címsorával másodízben egy elegáns 
Pulmann kocsiban találkoztam. Négy: n so­
kan szorongtunk a vasúit k csiban, levegő 
után vágytunk Akkor odamentem az ablak­
hoz és leakartam bocsátani azt. Észrevet­
tem. hegy az ablak keretén egy pi rcelián 
figyelmeztető tábla van, mely szí váltul, 
németül, franciául, spany túl, románul arra 
figyelmezteti az utast kai, hogy .az ablakon 
kihajolni életveszélyes“. Hiába kerestem a 
magyar figyelmeztető sori, sehol sem t-lát­
tam Körülnéztem a fülkében és azi tapasz­
taltam, hogy abb; n c>ak szlovák és magyar 
nyelven beszélő utasok üldögélnek. Fran­
ciát, angolt, vagy különösen románt még 
véletlenül sem találtam.

Nagyon szép az udvariasság és nekünk 
mindent meg kell tennünk, hegy az idegen­
forgalmat fellendítsük. De ugyanakkor nem 
szabad arról a nemzeiiségről sem meg 
feledkezni, mely közvellen a szomszédsá­
gunkban él és melynek sok tízezer tagja 
közöttünk tartózkodik, adói fizet és vért 
áldoz,

Menjünk csak tovább. A városban és 
a Zobor alatt új tájékoztató táblákat állí­
tottak fel. A táblák csinosak, Igazán értel­
mesen mulatják a járókelőnek, az átutazó­
nak a további Irányt, feltéve, hogy érit azo­
kat a nyelveket, melyek az útbaigazítást 
tartalmazzák.

A magyar kisegítő nyelvet ezekről a táb­
lákról Is mellőzték, annak ellenére, hogy

NITRAMEOY1I SUMU

az Innen szétágazó utak a Zobor vidéki 
magyar, vagy helyesebben palóc közsé 
gekbe vezetnek Nem dó ne össze a világ, 
ha a pogrányt, vagy gerencsért magyar az 
ö nyelvén olvashatná hogy : jobbra hajts I 

Most. mikor Európa majdnem összes 
állama összefogót! a közös veszedelem 
ellen, egy nagy V betűben hangsúlyozza ki 
összetartó/.indóságát, keresni kell azt az 
utat, mely összehoz minket I

Risnyovszky Endre.

NYÁRI EMLÉK.
Egy szép asszonyhoz from ezt a verset,
Kiben versenyre kél a Baj s a Jóság,
Amerre lép, jókedv pilléi szállnak,
És szebben nyílnak, virulnak a rózsák.
Mert a szépsége üde nyári hajnal,
S a szlve-lelke balatoni alkony:
Ezer színben pompázik, ég, ragyog fel,
S csodálva nézi, ki áll olt a parton 
Csodáltam én is. És hiába jő majd 
A hűvös ősz, fejünk fölött borongva :
Velem suhan az édes nyári emlék,
Mint kék tavon a hófehér vitorla !

SZATHMÁRY ISTVÁN.
Rövid-issen megkezdik a nitrai 

lanomiskoia építését ! Nitra egyik leg­
régibb, megoldásra váró problémája a ta­
nonciskola felépítése. A mostani tanonc 
iskola egyáltalán sem egészségügyi, sem 
fejlődési szempontból nem felel meg a 
kivánalmaknak, ha tekintetbe vesszük, hegy 
az iskolának közel 600 tanulója van Az 
iskola igazgatósága, S a b o igazgatóval az 
élen mindent meglesz, csakhí gy ezt a kér­
dést mielőbb tető alá hozza. Az építkezésre 
sikerült ts mintegy 4 és fél millió kölcsönt 
szerezni.

Az iskola — természetesen a város és 
megye támogatásával — pályázatot hirde­
tett az építendő lskila terveire. Mintegy 15 
pályamű érkezel! be, melyeket a városház 
nagytermében űlüloltak ki a közönség és 
érdeklődök számára. A tervek között sok 
volt a dilettáns munka. Csupán három mun­
kát ismerlek el és díjazlak. A második dijai 
Lukdéovic pozsonyi tervező és építész nyerte 
el Ugyancsak második dijai nyert DolejS 
ntlrai építész. A harmadik dijat K a p a l a 
nitrát épilész kapta. Egybehangzó vélemény 
szerint Kapala tervei a legmegfelelőbbek 
és valószínű, hegy a nilrai építész tervei 
szerint fogják felépíteni a tanonciskolát. 
Kapala a fiatal szlovák építész-generáció 
legtehetségesebbjei közé tartozik és most 
ál! a teljes kibontakozás elöli Az építke­
zést — nagyon helyesen — nitrai vállalkozó 
kapja. A váiaszlás — mint halljuk -- az 
országos hírű Tomaschek cégre esett. 
Meg van a remény arra nézve, hogy ameny 
nyiben az árkülönbséget, mely a meglevő 
löké és a tervek közölt mutalkozik, sikerül 
kiküszöbölni, úgy e nagyszabású épilkezésl 
már az ősz folvamán megkezdik.

A sási malomnál.
A sási malom a város végén van, a 

nitrai nép sétája elkerüli, mindenki csak 
a Zoborra rándul,

Nekibúsult szolgalegények ülnek a réten, 
egy halász bemórtja hálóját, pásztorok bó­
biskolnak a poros, kurta fűben és hárma­
sával a molnoSi lányok ballagnak ezen az 
úton hazafelé.

Zúg és dohog a vén sást malom, mint 
egy zsémber aggastyán.

Virágzó sárga sás, zöld nád közt kanya­
rog a Nitra, hol keskeny lett, úgyszólván 
át lehet ugrani, hol félelmetesen bő hullám­
zással folyik tovább.

Messze, félkaréjban bámul a város a* 
óriási piarista-épülettel, mely erről az ol­
dalról szinte uralkodik a városon.

Apró csenevész házak a folyó menlén. 
A cukorgyár falai klvlhegnak a vlllámsuj- 
tolt, roncs törpefüzek sorából.

Kietlen és rideg ez a vidék — a város 
vége.

MOZI.
Sokét írlak már a közönség viselkedé­

séről mozielőadás közben és megrótták a 
lecsegőket Vannak más kellemetlenkedők 
is, például azok a párocskák, melyek min­
den percben összebújnak, hogy megjegy­
zéseiket, mcgf gyeléseiket kicseréljék és 
ezzel a hátuk mögött ülőknek kínos pilla­
natokat szereznek. Az összebújó fejek mö­
gött nem látni, mi történik a vásznon.

Sokkal szelldebb mozlkiilöniegesség az 
előadás közben szelíden elbóbiskoló, majd 
mélyen eljl.ó, kit még egy eldöidiilö ágyu- 
lövés sem ráz ki álmából. Csak az előadás 
befejeztével ocsúdik fel, riadtan körülnéz, 
de hamarosan feltalálva magit, fanyarul 
csak ennyit mond:

— Semmit sem ér. Jaj, de unalmas 
volt, szinte elaludtam!

A senkinek, csak magának árló mozi­
figura védelmére annyit, hogy a mozivászon 
villanása, robbanása, az elhangzó párbe­
szédek állandó duruzsclása, az elringató 
muzsika lassan besugározza az agyvelöt 
és természetesen álomba borítja azt, aki­
nek figyelő és ellenálló ereje megcsappant.

Mi a jó film és mi a rossz film ? Erre 
a kérdésre bajos válaszolni. A legötlete­
sebb, legokosabb filmek sokszor nem von­
zanak, mig nem egyszer megtörténik, hogy 
bárgyú filmek a közönség nagyrészét el­
ragadtatják. A mozi a tömegek szórakozása 
és nem a kiválasztottak finom ajándéka.

Visszaélések a piacon. A legújabb 
rendelel előírja, hogy a nem-keresztény 
polgárok a piacot csak a déielőlti 10 óra 
után látogathatják. A falusi és várost el­
árusítók úgy játszák ki e rendeletet, hogy 
tíz óráig olyan magas árakat szabnak áraik­
nak, aboan a tudalban, hogy 10 óra után 
a zsidók mlndenl összevásárolnak, hogy a 
keresztény közönség és különösen a sze­
gény lakosság nem tud hozzájutni élelmi 
cikkekhez. Ezen úgy lehetne segíteni, hogy 
az árakat maximálnák. O. Gy.

Nem Járnak Jól a nitrai órák. Meg­
figyeltük. hogy a nitrai órák nagyon pon­
tatlanok. így a várt, az apácák templo­
mainak órái és a városház órája kö­
zölt néhány perces eltolódás van. A malom 
előtti villanyóra pedig úgy mutat, ahogy 
jónak látja, vagy egyáltalán nem jár. O Gy.

Nedves falak szárazzá tétele tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhirü S p a t y i n a István 
céget, Váralja-u. 35.

Hatóságilag engedélyezett ingatlan-
forgalmi iroda Nitra, András domb 4. Közvetít 
Ingatlanok adásvételét. Tulajdonos Pulcz Jenő.
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Interview a psychotechnika 
egyik tanárjával.

Lapunk egyik előbbi szómában meg­
emlékeztünk arról, hegy követve nevesebb 
iskolák példáját a nilrai kereskedelmi aka­
démia is növendékeinek jövő tanévre való 
felvélele elölt psychotechnlkai próbál lelt a 
jelentkező tanulókkal, vájjon szellemi ka­
pacitásuk elégséges e egy eredményes ke­
reskedelmi pályára, amelyre a kereskedelmi 
akadémia az illetőt előkészíti.

A psycholechnika az a tudomány, mely 
ma egyre nagyobb téri hódit és amelylöi 
a jövőben a pedagógusok igen sokai vár­
nak, főleg azt, hogy a fiatalok az életben 
oda jussanak, ahová elhivatottságuk által 
kerülniük kell.

Alkalmunk voll e tárgyról beszélni dr, 
Rehák István, a nitrát kereskedelmi aka­
démia tanárával, kinek szakmájába tartozik 
a psycholechnika, kinek tollából eddig már 
számos cikk jelent meg és jelenleg egy 
nagyobb szakmunkán dolgozik, mely nem­
sokára sajtó alá kerül.

Meginlervleivoltuk dr. Rehák István tanárt. 
Készséggel felelt kérdéseinkre : vájjon mi­
óta foglalkozik a pedagógia komolyan ezen 
tudománnyal, ml a lényege, mely országok­
ból Indult ki és hol dolgozlak vele eddig 
eredményesen ?

— Még a világháború előtti években — 
mondja nekünk dr. Rehák tanár, — Binet, 
francia egyetemi lanár a normális és gyenge­
elméjű gyermekek megkülönböztetését 
óhajtotta tesztekkel (kísérletekkel) meg­
állapítani, melyek által meg Is állapította 
az ú. n. Intelligencia fejlődési és normativ 
jelenségeit. A psycholechnika kezdete tehát 
egyszerű és szerény. Az intelligencia után 
▼aló kutatásnak ezáltal megadatlak

a statisztikai normák,
melyek alapján tovább lehetett dolgozni. 
Ebben a további munkában résztvellek ely 
nagy nevek viselői, mint Simon, Plorkovsky, 
Slern. slb. De nem a legnagyobb tudós 
lett a psychotechnika terén a leghíresebb, 
hanem a legpraktikusabb: az amerikai 
Yerkes. Amerika világháborúba való be­
avatkozásakor néhány millió fiatal ameri­
kait vizsgáztatóit le a később nagyon el­
terjedt taste-ekkel. Ma Is világszerte hasz­
nálatos az Ar-a!fa (verbális) és az Ar béta 
(nem verbális). Ezen ponttól kezdve a prak­
tikus psychologia végleg megkapta a psy- 
chotechntkat elnevezést. Az angel Oils és 
még sokan dolgoznak rajta és megalapoz­
zák a psychoteehntkát, melyet egyrészt

a katonaság, másrészt a nagy- és kis­
ipar és főképpen a pedagógia szolgá­
latába helyeznek.

Slovenszkón a bralislavai tudós Stavel 
teljesítette e téren a legnagyobb szolgála­
tokat, ma Weis Naegel egyel, tanár tárgy- 
sorozatába tartozik. Stavel I. taste-jél hasz­
nálják az egész ország leriilelén.

Kiindulva az ú. n. Individuális vagy dl- 
ferenciálls lélektanból, a mun’<a kél Irány­
ban folyik: 1) az egyes foglalkozásokat 
vetik lélektani és fiziológia tanulmányozás 
lárgyává azon mód. n, hogy magát a mun 
kát és a munkásokat lélektanilag elemzik, 
2.) másrészt pedig az Ilyen módon való 
elemzés statisztikai feldolgozása után ősz- 
azeállifják a vizsgákat, melyek alapján meg­
állapítható, hogy melyik egyén milyen mér­
tékben alkalmas az adott foglalkozásra. 
Ez a psychotechnika. A modern német is­

kola elvetette a .psycholechnika“ elneve­
zési és „psychologia“ néven szerepel, meg­
veti a laste módszereket és tóképpen az 
individuális karakter* logki és antropoló­
giai módszerek felé hajlik. Klages, a nagy 
grefo és karakterolögus, Kretschmer, a négy 
typológus és még s:k nem kevésbé híres 
tudós neve füzőcik ezen fejlődéshez.
Ezen tudomány jövő) elvitathatzllanul nagy, 
a kis és négy nemzeti k kötelessége bekap­
csolódni ebbe az épti munkába, hogy min 
denkt oda kerül,ön, hova ké ességei a leg 
biztosabb érvényest) ist [ósrlják, ez a nem­
zet érdeke és a psychotechnika mindkét 
ágazatának célja. ,K, <i a hely éret* lesz a jövő 
jelszava és akkor szóhoz jut a sok dolgos, 
szerény ember, kik mostanáig hállérbe 
szorullak és előkészítik a psychotechnika 
által a jövő gazdasági és szociális fellen­
dülését — így fejezi be értekezletét Dr. 
Rehák s mi köszönettel fogadjuk rnsgya 
rázafát

Kenedy Erzsébet.

Halálos autószerencsétlenség.
Nitrát tudósítónk jelenti: Súlyos autósze­
rencsétlenség történi a közeit Nltrageren 
cséren. Az országúton robogott Szakállas 
nyttral szállító aulója. Előlié haladt szekere 
mellett S t r é r Lajos 30 éves gerencsért 
gazdaember. A gazdát elkapta az autó sár- 
hányója és egy kőrakásra sodorta. Strér 
koponyája összetört. Még volt benne élet, 
mikor a korházba szállították. Rövidesen 
aztán kiszenvedett.

Nagyszabású építkezések Nitrán.
Ha az Idegen Niirára téved, csodálkozással 
látja azt a hatalmas építkezést, mely az 
állam, megye és város jóvoltából minden­
felé folyik. Most nem beszélünk a vtzsza- 
bályozási munkálatokról, az uj hídról, mely 
a várost a Zobor-heggyel köti össze, ha­
nem arról a nagy akcióról, melyet a város 
rövidesen keresztülvezet s amelynek révén 
sok munkás állandó keresethez jut. Az áta­
lakított színház munkálatai már befejezés­
hez közelednek. A városház impozáns épü­
lete uj köntöst kapott, újonnan átfestették 
Lázas munka folyik a megyeház épületén 
is. A szigeti ut fővárosi külsőt kap. Az 
akasztófadombon megkezdték negyven uj 
háznak építését Ezeken az épületeken ki- 
záróltg nilrai vállalkozók és munkások 
dolgoznak. Mojln vérosbirónak sikerült 
nyolc millió Ks kölcsönt kapnia. Ezen a 
hatalmas összegen uj épületeket fognak 
emelni. Az utcákat mindenfelé javítják. A 
Felsövárosban megkezdik a kanalirácfós 
munkákat. H a 5 s í k zsupán és Mojlo vá- 
rosblró a tőrödé? ezer jelét műt. Iják és 
városszépítést igyekezetük egyenesen meg­
ható.

Eisőosztályú tűzifa
fűrészeli

nagyban és Kicsiben kapható
Hasftb a» I endloval g...... fa”;;**, $zen

keks állandó raktáron

SunMrast Rudolfnál
Hltra. Votlná ulica. t«i. 1291.

Dr. Faith könyvei közül
még kaphatók: .Nitra Arany Könyve* és 
„Nilrai Fejták*. Mindkét könyv egyszerre 
megrendelve 30 Ks. Lapunk kiadóhivatalá­

ban Is megrendelhető.

Dr. N é c s e y Ede prelátust 
generális vikáriussá nevezték ki.

A katolikus társadalmat bizonyára öröm­
mel tölü el a hir, hogy a nugát egyházi 
hatóság dr. Nécsey Ede nilrai kanono­
kot generális vikáriussá léptette elő. Dr. 
Nécsey Ede prelátus erre a kitüntetésre 
mindenképpen rászolgált. Papi erényei, szor­
galma, nemes egyszerűsége, de főképpen 
magas iskolázottsága és intelligenciája 
egyenesen predesztinálják erre a tisztségre. 
Dr. Nécsey! mini arnllral egyházmegye leg­
képzeltebb papját emlegetik. Mint az orszá­
gos Missziós egyesület elnöke hatásos 
tevékenységei fejt kt a pcgánylelkek meg­
térítésének akciójában Kérni fogjuk sz 
Urat, hogy megás hivatalát teljes egészség­
ben, viruló munkakedvben tudja bélölleni.

Eszperantó.
Alig van városa Szlovákiának, méh ben 

nem volna az eszperantó nyelvnek barálja, 
művelője. Boldcg emberek ! Azt hiszik, meg 
fogják szüntetni azt a bábeli nyelvzavart, 
mely még ma ts uralkodik a világon, le 
fogják dönteni a kínai falakat, melyek év­
ezredeken át állnak nemzet és nemzet kö­
zött. Senkinek sem lehet kifogása az ellen, 
ha valaki tanul, új nyelvet tanul, de hiába 
— a műnyelvekért még sem tudok lelke­
sedni. Az új világnyelvek (volapiik, idő, 
necido, eszperantó) nemhogy megszüntet 
nék a nyelvi zavart, ellenkezőleg, egy-egy 
új nyelvvel bővítik a már divó ezernyit. 
Híveik nem akarják tudni, hegy a történél 
mileg kifejlődött nyelveknek Izük, színük, 
zamatok van, hogy t gy egy szó, amint szá­
zadokon át görgőit Idáig, magába szívta a 
korok lehelletét és hogy a kifejezés üde- 
ségét, közvetlenségét, természetességét, 
mondjuk leikéi semmi mesterséges szó- 
csintan nem tudja megteremteni. Az a mód, 
ahogyan embertársam beszél, a szavak 
egyvelege, amellyel él, az összeillesztés 
formája, a beszéd szótárának kincse és 
válogatoíL-éga az ö egyéniségét tükröztél! 
vissza, akárcsak a kézírása és a mester­
séges nyelv, melyből mindig ki fogom érezni 
a csiriz meg a fürészpor szagát, sohasem 
fogja elém tárni a beszélő jellemét — ha­
nem csak több vagy kevesebb szorgalmát, 
mellyel a gépiesen gyűjtött szőanyaget 
összetlmporálla, a pillánál lázában szegé­
nyesen, rongyosan összeeszkábálla, A fo­
galom meg a sző örök harcban vennék — 
mily szerencsés összeül!lanás, ha a szó 
úgy csap a fogalomra, mint a kalapács sz 
iiilöre, biztosan és határozottan. Az eszpe- 
rántó nyelv a maga cslnáltságával nem 
vajúdhat alkotó hevületben, készen kapja, 
amit a történelmi nyelvek beszélője kínnal 
szül meg: de gyümölcsének nincsen hamva, 
húsa, Illata — papirosból van.

'Tonnnn felvétetik. Lapunk nyom- 
I tlliUHV dája tanoncot keres azon­

nali belépéssel. Feltételek : a 16 Ik életév 
betöltése, tökéletes szlovák és magyar nyele 
tudás, a középiskola négy osztályának el­

végzése.
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